
 للمراحل الاولى -عملي-محاظرات عضوية 

 (1رلم التجربة: )

 أسم التجربة: تعٌٌن درجة الانصهار الغرض من التجربة: تعٌٌن درجة الانصهار. 

 نظرٌة التجربة

درجة الانصهار: هً تلن الدرجة الحرارٌة التً عندما تكون المادة الصلبة فً حالة  فٌتعر

 توازن مع المادة السائلة تحت ضغط جوي اعتٌادي. الحالة صلٌة چ ه

سائلة المواد الصلٌة النمٌة لها درجات ثابتة ومعٌنة عندما تماس درجة الانصهار تكتسب  حالة

لى درجة الانصهار وتكون عملٌة الانصهار على شكل المادة درجات حرارٌة إلى أن تصل إ

 بداٌة انصهار )تمٌع ثم نهاٌة الانصهار تتحول إلى سائل. الفرق بٌن بداٌة

درجات مثرٌة. و أما المواد الصلبة غٌر النمٌة فان  3الانصهار ٌجب أن لا تتعدى عن  ونهاٌة

ن الفرق بٌن درجتً بداٌة ونهاٌة ( تزٌد م2( تملٌل درجة الانصهار. 1الشوائب تعمل فٌها على: 

 -Imp = (121درجات مئوٌة. حامض البنزوٌن النمً ) 3الانصهار أي ٌكون الفرق أكثر من 

123°C، ( ًغٌر النمmp = (110 -118°C  

  99:19هً  نسبة المزج 

 لعوامل المؤثرة على درجات حرارة الانصهارا

هنالن نوعان من الأجهزة لمٌاس درجة ( عدم صلاحٌة المحرار. 2( وجود الشوائب ونسبها. 1

م لمٌاس المواد التً درجة ( الحمام البرافٌنً. )ٌستخد2الانصهار: ( الجهاز الكهربائً.. 

{ للة حرارته النوعٌة حٌث لا ٌسبب 1(. فوائد )مزاٌا( البرافٌن: C°299من  اللا انصهاره

رجة حرارته بالتسخٌن ( ممكن تغٌٌر د2حروق شدٌدة عند ولوعه على الأٌدي وهو ساخن. 

( عدٌم اللون ٌمكن ملاحظة 4دون أن ٌتفكن  C°229( ممكن تسخٌنه إلً 3والتبرٌد بسرعة. 

 ( لا ٌشتعل عندما ٌكون ساخنا.5. االمادة من خلاله عند ذوبانه

 

 ( التشخٌص.1                         فائدة لٌاس درجة الانصهار:

 نماوة المادة لٌاس( 2

 ( تأخذ كمٌة للٌلة من المادة.2( جدران الأنبوبة رلٌمة. 1لأنبوبة الشعرٌة: سبب استخدام ا

( التوزٌع الحراري الجٌد، أدوات التجربة حامل معدنً، محرار، أنبوبة شعرٌة تحتوي على 3

مادة، بٌكر، حلمة مطاطٌة، مشبن، مصباح بنزن. طرٌمة العمل : ( نموم بربط الأنبوبة التً 

( توضع فً بٌكر ٌحتوي على زٌت 2لمحرار بواسطة الحلمة المطاطٌة. تحتوي على المادة وا

 البرافٌن.



 ( وضع مصباح ٌنزن تحت المشبن ثم المٌام بالتسخٌن تدرٌجٌا. تركٌب الجهاز المستخدم:3. 

 - محرار

 ماسن

 مطاطٌة للربط حلمة

 حامل -

: 

 حدٌدي

 درجة مسر جادٌشعرٌة مسدودة من طرف واحد فٌه المادة المراد ا أنبوبة

 انصهارها

 البرافٌن زٌت

 حدٌدي مشبن

 –بنزن  مشتٌاح

 (2رلم التجربة: )

 و اسم التجربة تعٌٌن درجة غلٌان السائل.. الغرض من التجربة: تعٌٌن درجة غلٌان السائل.

 نظرٌة التجربة :

علدها ضغط بخار السائل مع  یتعرٌف درجة الغلٌان: هً تلن الدرجة الحرارٌة التً ٌتساو

الضغط الجوي، نظرا لتناسب درجة الغلٌان مع الضغط الجوي ٌجب بٌان الضغط الذي تماس 

عنده درجة الغلٌان فعند نمصان الضغط الجوي سوف تغلى المادة عند درجة حرارة الل مما 

تزداد بزٌادة الجوي اعتٌادي. أما إذا ازداد الضغط فان درجة الغلٌان  طعلٌه عابد كون الضغ

الضغط المسلط أي أن درجة الغلٌان تعتمد على الضغط الجوي فتتناسب طردٌا معه. العوامل 

 المؤثرة على درجة الغلٌان:

 كلما زاد الوزن الجزٌئً زادت درجة غلٌان المركبات العضوٌة. (1

 الهٌدروجٌنٌة تزٌد من درجة الغلٌان.  الأس (2

 اسب طردٌا معها وجود الشوائب تزٌد من درجة الغلٌان وتتن (3

 یبازدٌاد الضغط الجوي تزداد درجة الغلٌان بسبب ازدٌاد الموى البٌنٌة ٌزٌد لو (4

 لائدرلال لهذا

 طالة أكبر. ٌتطلب



( تتناسب درجة الغلٌان عكسٌا مع الارتفاع عن مستوى سطح البحر أو الأرض، ما هو 5 

 ضغط بخار السائل؟

ٌسخن السائل ٌتبخر أي تتحول جزٌئاته إلى الحالة الغازٌة من السائل فتصعد على سطح  عندما

السائل وتلالً الهواء البارد فتتكثف وتنزل مرة أخرى إلى المسائل فتسلط علٌه لوة أو ضدل 

ضغط بخار السائل . فإذا كان هذا الضغط مساوٌا للضغط الجوي فتدعى تلن الدرجة  ،یرسم

عند ضغط بخار السائل تكون عدد الجزٌئات المتبخرة = عدد الجزٌئات  .لٌانبدرجة الغ

المتكثفة. توجد طرٌمتٌن لمٌاس درجة الغلٌان: التمطٌر البسٌط: وٌستعمل للسوائل الكبٌرة وغٌر 

النمٌة وبواسطته تلمى المادة وتعٌن درجة غلٌانها. استعمال الحمام: )تسخٌن غٌر مباشر( طرٌمة 

 سٌولوبون.

. ب( حمام برافٌن للمواد التً تنلً بأكثر C° 100ئً للمواد التً تغلً بألل من حمام ما ( أ

 .C°199من 

وٌستعمل الحمام المواد الملٌلة والنمٌة.....لأنه لو استخدمنا طرٌمة التملٌر سوف ٌحدث  ( ب

تبخر المادة فً جمٌع الدرجات الحرارٌة وبذلن سوق تشٌر المصادلتل بدون 

 .Super heatingٌحدث ما ٌسمى بالسوبر هٌتنح  برجفعلٌانها الطبٌعٌة أي

 أدوات التجربة احامل، لهب، مشبن، محرار، النبوٌة صنهر الصودٌوم، انبوبة شعرٌة. ( ت

( تضع المادة السائلة داخل أنبوبة صهر الصودٌوم وتضع 1طرٌمة عمل التجربة:  ( ث

 الأنبوبة الشعرٌة داخلها

( نربط الأنبوب مع المحرار بحٌث 2لى ٌكون الجزه المغلك من الأنبوبة الشعرٌة للأع ( ج

( عندما تبدأ الفماعات بالظهور ٌكون بداٌة الغلٌان، وعند 3ٌكون فً مستوي واحد. 

 سرعتها ٌسحب التسخٌن و عند ادٌازد

السائل ٌكون نهاٌة الغلٌان وتسجل الدرجة وتعتبر درجة غلٌان السائل، حٌث عند  دخول ( ح

 هذه

خل الأنبوبة الشعرٌة مع الضغط الجوي تركٌب ٌتساوى الضغط البخاري دا الدرجة ( خ

 الجهاز

 . مجاز ( د

 ماسن ( ذ

 شعرٌة محدودة من طرف أنبوبة ( ر

 ومماربة فً المسائل واحد ( ز

 حدٌدي حامل ( س

 مطاطٌة للربط حلمة ( ش

 درجة غلٌانه جادٌمنبر الصولبوم تحوي المال المراد ا النبوٌة ( ص

 -مشبن حدٌدي  -البرافٌن  زٌت ( ض

 بنزن مصباح ( ط

 

 ( 3رلم التجرٌبٌة : )

 اسم التجربة: التمطٌر البسٌط 



 الغرض من التجربة : تنمٌة المواد السائلة بالتمطٌر البسٌط

 نظرٌة التجربة:

التمطٌر: تسخٌن المادة العائلة المراد تمطٌرها الى درجة الغلٌان حٌث تتحول إلى بخار 

وٌجمع فً دورة  ثم ٌتكثف البخار داخل مكثف إلى سائل مرة أخرى بصورة نمٌة

الاستمبال اوهً تبخٌر المائل بالتسخٌن تتبعها عملٌة تكثٌف بإمرار البخار فً وسط 

( تنمٌة المادة السائلة من الشوائب حٌث ٌمكن ازالة الألوان الغٌر 1بارد، فوائد التمطٌر: 

 ( تعٌٌن درجة غلٌان السائل.2مرغوب فٌها. )

 ( فصل السوائل عن بعضها البعض.3

( التمطٌر البسٌط: الفصٌل مزٌج من السوائل ٌكون الفرق بٌن غلٌانها 1: التمطٌرأنواع  

 .C°59أكثر من 

( التمطٌر التجزٌئً: لفصل مزٌج C. 2°184والأنٌلٌن  C°35مثال: الإٌثر درجة غلٌانه 

 واتل من C°39من السوائل الفرق بٌن درجة غلٌانها أكثر من 

59°C  119. مثال: التلوٌن°C  والبنزٌنC° 80( .3 التمطٌر البخاري: الفصل المواد )

المتطاٌرة باستخدام بخار الماء. ( التمطٌر تحت الضغط المخلخل: ٌستخدم لتمطٌر المواد 

التً تتحلل عند درجة غلٌانها تحت الضغط الجوي الاعتٌادي فٌعمل الضغط المخلخل 

 على تخفٌض درجة الغلٌان وحسب الضغط المستخدم

لتسخٌن المستخدم : أولا: المصباح الغازي: تدخٌن المواد غٌر المابلة للاشتعال أنواع ا

 والمواد ذات درجات غلٌان عالٌة

و )الأنٌلٌن( أو مواد غٌر لابلة للاحتراق )الماء(. ثانٌا: الحمام المائً: ٌستعمل للمواد 

ل للمواد المتطاٌرة المتطاٌرة والمابلة للاشتعال )الاٌثر(. ثالثا : الحمام البخاري: ٌستعم

)الكحول(. رابعا: الحمام الزٌتً والرملً للسوائل ذات درجات غلٌان عالٌة )أكثر من 

299°C.) 

 ملاحظات حول عملٌة التمطٌر: 

  ٌجب التأكد من إحكام السدادات الفلٌنٌة. 1 

 ( ٌكون ربط الجهاز على جهة الٌسار لكً تكون الٌد الٌمنً حرة الحركة والعمل.3)

خول الماء فً المكثف من الفتحة المرٌبة من النهاٌة الضٌمة وخروجه من الفتحة ( د4 

 المرٌبة من

 النهاٌة العرٌضة

من حجم دورق التمطٌر  2/5 أو 1/2( ٌجب أن ٌكون حجم السائل فً دورة التمطٌر5 

لان البخار ٌاخذ حٌزكبٌر عندما ترتفع درجة الحرارة وربما ٌحصل تفكن لبعض المواد 

 ربما ٌتمطرالسائل فوق درجة الغلٌان.أو 

( ٌجب استعمال الممع عند إضافة المادة إلى الدورى وٌجب أن ٌكون طول ذراع 6 

 الممع أطول من

الذراع الجانبً لدورة التمطٌر لتلافً دخول السائل إلى الذراع الجانبً من دورة 

 التمطٌر لكً الا ٌسبب تلوث السائل المتطر.

 ار ممابل الفتحة الجانبٌة لدورق التمطٌر. ( تكون بصلة المحر7 



 ( ٌجب وضع حجر الغلٌان فً دورة التمطٌر.8

 

 فائدة حجر الغلٌان فً دورة التمطٌر: 

 ( ٌنظم درجة الحرارة بتوزٌعها بصورة منتظمة على جمٌع أجزاء السائل. 1)

( حجر الغلٌان ٌحوي على مسامات عند التسخٌن ٌتمدد الهواء داخل المسامات 2

وٌخرج من الحجربشكل فماعات صغٌرة وبالتالً ٌكون سٌل من الفماعات بكل فماعة 

 داخلها بخار.

( ٌمنع حدوث فرلعة، ٌستخدم الحجر لمرة واحدة فمط ٌجب وضع الحجر والمحلول 3 

 بارد.

 : أدوات التجربة: 

دورق ٌتفرع منه ذراع جانبً، محرار، حجر الغلٌان، مكثف، دورق استمبال، م صباح 

 نزن، حامل ثلاثً، لمع. ب

( نضع المادة المراد تمطٌرها فً 2( تنظف الأجهزة المستعملة. 1 طرٌمة العمل:

 الدورق باستخدام الممع بشرط أن ٌكون أطول من الفتحة الجانبٌة

 للدورق وبعد ذلن نضع حجر الغلٌان ونشد الدورق بإحكام.

 فتحة الجانبٌة للدورق.( نضع المحرار بشرط أن تكون بصلة المحرار ممابل ال3 

( نموم بتركٌب الجهاز كما فً الشكل مع مراعاة الأخذ بجمٌع الملاحظات السابك 4 

 ذكرها.

 

 

 ( لبل إجراء 1: الاستنتاج

( عدٌم اللون 1التجربة كان لون السائل بنفسجً وبعد إجراء التجربة أصبح السائل )

 )ب( عدٌم الرائحة )ت( نمً.

 

التمطٌر كانت درجة الحرارة صفر مئوي وبعد إجراء التمطٌر ( لبل إجراء عملٌة 2

 أصبحت درجة

 مئة مثوٌة. الحرارة

 

 (4رلم التجربة: )

اسم التجربة: إعادة البلورة الغرض من التجربة: تنمٌة المواد الصلبة باستخدام طرٌمة 

 إعادة البلورة.

 نظرٌة التجربة

ا لتنمٌة المواد العضوٌة الصلبة، تعد عملٌة إعادة البلورة من أكثر الطرق استخدام

وإعادة البلورة هً الحصول على المادة بشكل بلورات تمٌة بعد أن كانت بلورات غٌر 

نمٌة بإذابتها فً | مذٌبه وأجراء ترشٌح ساخن لها ثم تبرٌدها لنحصل على بلورات نمٌة. 

ٌة الصلبة وهً بلورة المركب فً مذٌب مناسب وتتم هذه العملٌة بإذابة المادة العضو



الغٌر نمٌة فً هذا المذٌب عند درجة غلٌانه بعد إضافة الفحم المنشط ثم ٌرشح ترشٌح 

 ساخن وٌترن لٌترسب على هٌئة بلورات بالتبرٌد.

( أن 2( أن ٌذٌب المادة المراد تنمٌتها ولا ٌذٌب الشواتب. )1خواص المذٌب المناسبة )

 ولا مع الشوائب. ٌكون خامل لا ٌتفاعل مع المادة المراد تنمٌتها

( أن ٌكون ذو درجة حرارة معتدلة لا 4( أن ٌذٌب المادة بالتسخٌن ورسٌها بالتبرٌد. 3

 عالٌة جدا تؤدي إلى تفكن المعذٌب ولا واطئة جدا لا تؤدي

 ( أن ٌكون متوفرا ورخٌص5الغرض المطلوب. 

 الثمن. فائدة الفحم المنشط:

( لصر الألوان ولا ٌترن الفحم المنشط ٌغلً لفترة طوٌلة لان 2( أمتصاص الشوائب. 

 فعالٌة الكربون تكون الل بالغلٌان . 

 الترشٌح الساخن:

اٌكون فً دورة مخروطً علٌه لمع وبداخله ورلة ترشٌح ثم نضع كمٌة للٌلة جدا من 

المذٌب مع المادة  نفس المذٌب داخل الدورق التسخٌن جهاز الترشٌح به ثم ٌرشح

بالترشٌح الساخن فٌنزل المذٌب مع المادة الذلٌة إلى الدورق وتبمى الشوائب بورلة 

 الترشٌح فائدة الترشٌح الساخن:

لكً تلالً المادة وسطا ساخنا وتبمى دائما فً حالة ذوبان فتترشح إلى داخل دورق 

ى ورلة الترشٌح. لد الترشٌح بشكل ذائب بالمذٌب وتبمى الشوائب والفحم المنشط عل

تتعرض المادة أثناء ترشٌحها للهواء البارد فتترسب على ورلة الترشٌح مع الشوائب 

وللتغلب على هذه المشكلة تغلى كمٌة من المذٌب وتغسل ورلة الترشٌح المترسب علٌها 

مذابة فٌه، ثم ٌبشر المذٌب إلى أن تصبح كمٌة  المادة لتذوب فٌها وتنزل إلى الدورق

لأنه لو كان حجمه كبٌر فسوف تتوزع جزٌئاتها فلا تترسب عند التبرٌد أما إذا للٌلة 

كان حجمه للٌل فتترسب المادة بسهولة. أدوات التجربة: مصدر حراري، بٌكر، خلٌط 

من حامض البنزوٌن والرمل والفحم المنشٌط وحجر الغلٌان، دورق مخروطً، ورلة 

 ز كما فً الشكل.( نركب الجها1ترشٌح، لمع، طرٌمة العمل:| 

مل( من الماء فً  39( نضع الخلٌط )حامض البنزوٌن والرمل وحجر الغلٌان( فً )2

( تلف ورلة الترشٌح لفا صحٌحا ونضعها على فوهة الممع ونضع الممع فً 3بٌكر. )

( نموم بتسخٌن البٌكر وعند بداٌة الغلٌان نضٌف الفحم المنشط 4الدورق المخروطً .. 

 خروطً بجانبهوٌكون الدورة الم

( ٌبخر المذٌب إلى أن تصبح كمٌته 6( نرشح محتوٌات البٌكر 5وفٌه للٌل من الماء. 

 للٌلة ثم تترسب المادة عند التبرٌد.

 ( أحسب النسبة المئوٌة الوزنٌة للناتج والتً تساري7 یالوزن العمل

- x 100 تركٌب الجهاز 

 النظري الوزن

 الزجاجً

 ترشٌع وردة

 مع الملٌب المادة

 مخروطً یدور -



 المشط والفحم

 بنزن مصباح

 مسجاح بان -

إجراء التجربة كان حامض البنزوٌن بشكل مادة صلبة غٌر نمٌة ولكن بعد اجراء  لبل

  التجربة تم الحصول على حامض البنزوٌن بشكل مادة صلبة نمٌة.

 

 (5رلم التجربة: )

 اسم التجربة: التسامً  

 العضوٌة الصلبة بطرٌمة التسامً. الغرض من التجربة : تنمٌة المواد

 نظرٌة التجربة:

ٌمصد بعملٌة التسامً: تحوٌل المركب الصلب مباشرة من الحالة الصلبة إلى الحالة 

البخارٌة دون المرور بالحالة السائلة. عملٌة التسامً تكون مفضلة فً تنمٌة المركبات 

 العضوٌة الصلبة فً حالة

( إذا كانت المادة المرغوبة تمتلن ضغط بخاري 2. )( إذا كانت الشوائب غٌر متطاٌرة1

( إذا كانت الكمٌة للٌلة )حٌث ٌكون الفمدان 3عالً لرٌب من درجة إنصهارها. 

 المٌكانٌكً للٌل جدا(.

إذا كانت الشوائب تمتلن ضغط بخاري عالً ممارب للضغط البخاري للمركب المراد 

جدا، لذلن ٌفضل استخدام طرٌمة إعادة تنمٌته فً هذه الحالة عملٌة الفصل تكون للٌلة 

البلورة لتنمٌة المركبان | تتضمن عملٌة التسامً تبخٌر المركب المرغوب فٌه من 

بواسطة التسخٌن إلى درجة حرارٌة ألل من درجة  ًنمالنموذج الصلب غٌر ال

الإنصهار، ومن ثم تكثٌف البخار المتصاعد على سطح بارد إلى الحالة الصلبة. أمثلة 

 میالمركبات التً ٌمكن أن تتسا على

 طرٌمة العمل ()

 .کرٌوزن نصف غرام من المادة العضوٌة غٌر التمٌة )حامض البنزوبن( فً ب.1 

 ( ضع البٌكر على مشبن حدٌدي على حامل حدٌدي ثلاث2ً 

 ( ضع كمٌة من الماء البارد فً دورة دائري وضعه على فوهة البكر.3

 ( إبدا بالتدخٌن بحٌث ٌكون التدخٌن بطًء جدا )نلاحظ تسامً المادة(4 

 ( بعد إنتهاء العملٌة ابعد اللهب واجمع المادة النمٌة من السطح الخارجً للدورق5

 بواسطة الحسن على ورلة ترشٌح موزونة واحسب النسبة الوزنٌة للناتج.

فً زجاجة ساعة وٌرتكز  ( ممكن استخدام طرٌمة أخرى للتسامً وهً وضع المادة6

على حافتها المع زجاجً ثم نسخن زجاجة الساعة وبعد انتهاء العملٌة بعد اللهب وتجمع 

 المادة النمٌة من السطح الداخلً للممع بواسطة الحن على ورلة الترشٌح

 

 الجهاز: تركٌب

 ٌحتوي على ثلج أو ماء بارد دورق

 الصلبة المادة

، 



 حدٌدٌم مشبن

 الصلبة المادة

 التمٌة ٌرغ

 حامل

 بنزن . مصباح

( اسم التجربة الاستخلاص بالمذٌبات الغرض من التجرٌه: فصل المواد 6رلم التجربة. . )

 العضوٌة سواء أكانت صلبة أو س

: 

 نظرٌة التجربة:

الاستخلاص هً إحدى الطرق المستخدمة فً فصل المواد العضوٌة سواء كانت صلبة 

المواد العضوٌة على الذوبان فً المذٌبات المختلفة، حٌث أو سائلة اعتمادا على لابلٌة 

 ٌستعمل مذٌٌن

مختلفٌن عن بعضهما بالكثافة أي لا ٌمتزجان باستعمال لمع الفصل وغالبا ما ٌكون أحد 

المنٌبٌن هو من الماء والمذٌب الآخر عضوي مثل )الأٌثر، كلوروفورم، رابع كلورٌد 

 الكربون (

 ها عند إجراء التجربة:ملاحظات هام لد ٌجنب إتباع

مرات والذي ٌحدد عدد المرات هوخواص  عدة ( ٌجب أن تعاد عملٌة الاستخلاص1 

اله المستخلصة فمثلا إذا كانت المادة ذات لطبٌة عالٌة تعاد عملٌة الاستخلاص أربع إلى 

 إن الاستخلاص لعدة مرات ٌكون أكفأ من الاستخلاص لمرة واحدة.. حٌث ست مرات

ٌحدد حجم لمع الفصل هو حجم السائل المراد إستخلاصة حٌث ٌكون حجم  ( إن الذي2 

 المسم

 .لسائل( مرة حجم ا4، 2) ٌساوي

( تتبع كل عملٌة استخلاص بواسطة مذٌب عضوي عملٌة تجفٌف كمٌة العامل تتجدد 3 

المجفف وندور الدورق إذا دار العامل المجفف بدوران العامل  لعاملا بان نضٌف

لكمٌة المضافة كافٌة من العوامل المجففة )كبرٌتات المغنٌسٌوم، كلورٌد بسهولة تكون ا

 الكالسٌوم، كبرٌتات الصودٌوم، كبرٌتات الكالسٌوم وكاربونات البوتاسٌوم(: زمان

  ( التهوٌة المستمرة أثناء الرج وذلن بسبب4

لذا بالرج تتولد حرارة تبخر المذٌب العضوي المستخدم فٌزداد الضغط داخل الممع أ.

لخروج البخار لأنه إذا بمً سوف ٌعمل على رفع  فتح صنبور لمع الفص على تعمل

 غطاء

 وسكب محتوٌات الممع من المواد.  الممع

 ب( للرج فائدة فً زٌادة المسامٌة السطحٌة لتداخل المذٌبٌن مع بعضهما وبالتالً تكو 

 الاستخلاص سهله.  عملٌة

ج( معرفة الطبمة العلٌا من السفلً إما من معرفة الكثافة أو نضاف كمٌة من الماء  

 تزٌد فً الماء والأخرى هً المادة العضوٌة التًمة لطبفا

 :  الأدوات المستخدمة 



 دورة التمطٌر، ورلة الترشٌح، لمع، دورق، زمل حامض البنزوٌن، البٌتانفثول، الإٌثر،

 

 خطوات العمل 

 ذب( تذاب المواد بالا بث ونلاحظ المواد الصلبة العضوٌة ذابت والرمل لم 1ٌ) 

( ترشح للتخلص من الرمل ثم ٌضان المذٌب الأخٌر وهو الماء لا ٌحصل أي انتمال 2) 

المادتٌن لان لابلٌة. ذوبانها بالا ٌثن اكبر لذا ٌجب أن نجري تفاعل كٌمٌائً  لأي من

ى المادتٌن وٌحولها من مادة غٌر لابلة للذوبان إلى بسٌط ٌعمل على تغٌر صفات إحد

ن التً له المابلة على ٌنزوبمادة لابلة للذوبان فً الماء وهذه المادة هً حامض ال

ثر أكثر من الماء وذلن بإضافة بٌكاربونات الصودٌوم فٌحصل التفاعل كما الاٌوبان بذال

الأكثر إلى السماء واثناء الرج موضح فً المعادلة أدناه. وبالمزج تتحول البنزوات من 

ٌفتح صنبور الممع لعدة مرات لتسرٌب الغازات المتولدة ثم ٌثبت الممع بصورة مستمٌمة 

وٌفتح غطاء الممع وٌترن فترة لصٌرة لكً تنفصل الطبمتٌن بصورة جٌدة ثم تنزل 

حامض  الطبمة السفلى وهً الطبمة المائٌة الحاوٌة على بنزوات الصودٌوم

ورٌن المخفف إلى الطبمة المائٌة لإعادة بنزوات | الصودٌوم إلى حامض الهٌدروكل

 البنزوٌن ثم ٌترن لٌترسب وٌرشح ترشٌح اعتٌادي . 

( أما طبمة الاٌثر الجارٌة على البٌتانمول فتنزل فً دورق أخر وٌضاف لها شامل 3

 مجفف ثم

م حمام مائً وذلن ٌرشح بعد فترة لسٌرة زٌبخر الإٌثر بالتسخٌن غٌر المباشر باستخدا

لان انرجة غلٌان الاٌثر واطئة فترمب مادة البٌتانفثول بعد تبرٌد بمٌة الاٌثر ثم ٌرشح 

ماء واثناء الرج ٌفتح صنبور الممع لثر إلى اٌ. وبالمزج تتحول البنزوات من الأوٌجمع.

ع لعدة مرات لتسرٌب الغازات المتولدة ثم ٌثبت الممع بصورة مستمٌمة وٌفتح غطاء المم

وٌترن فترة لصٌرة لكً تنفصل الطبمتٌن بصورة جٌدة ثم تنزل الطبمة المائٌة الحاوٌة 

 على بنزوات الصودٌوم وهً

الطاعة اللً شٌنان حامض الهٌدروكلورٌن المخفف إلى الطبمة المائٌة لإعادة بنزوات | 

 الصودٌوم إلى حامض البنزوٌن ثم ٌترن لٌترسب وٌرشح ترشٌح اعتٌادي . 

بمة الاٌثر الجارٌة على البٌتانمول فتنزل فً دورق أخر وٌضاف لها شامل ( أما ط3

 مجفف ثم

ٌرشح بعد فترة لسٌرة زٌبخر الإٌثر بالتسخٌن غٌر المباشر باستخدام حمام مائً وذلن 

لان انرجة غلٌان الاٌثر واطئة فترمب مادة البٌتانفثول بعد تبرٌد بمٌة الاٌثر ثم ٌرشح 

 وٌجمع

 

 

 ( 7رلم التجربة: )

 اسم التجربة: الهٌدروكاربونات المشبعة: تحضٌر غاز المٌثان.

 نظرٌة التجربة: 

ٌعتبر غاز المٌثان أبسط مركب هٌدروكاربونً فً سلسلة الهٌدروكاربونات المشبعة، 

% 19وأهم مصدر للمٌثان هو الغاز الطبٌعً الذي ٌصاحب النفط، وتبلغ نسبته حوالً 



أخرى، كما ٌسمى بغاز المستنمعات لوجوده فً نواتج التحلل البكتٌري والبالً شسازات 

( للٌل الذوبان فً 1للمواد النباتٌة التً ٌكثر وجودها فً المستنمعات. ومن صفاته أنه: .

 الماء .

فعال لا ٌتأثر بالحوامض والمواعد والمواد المؤكسدة  رٌ( غ3( عدٌم اللون والرائحة. 2

( ٌتفاعل مع البروم إستبدالٌة 5( ٌحترق بلهب أزرق باهت. 4م مثل برمنگنات البوتاسٌو

 بوجود الضوء.

 

تحضٌره مختبرٌة من تفاعل خلات الصودٌوم مع الصودالأٌم )وهً خلٌط من  ٌمكن

 أوكسٌد الكالسٌوم وهٌدروكسٌد الصودٌوم(. معادلة التفاعل

 

 ( اربط الجهاز كما مبٌن فً الشكل. 1العمل  طرٌمة

غرام( من الصودالاٌم وضع  3غرام( من خلات الصودٌوم مع ) 3)( إمزج جٌدة 2

 ؟.اختبار جافة مماومة للحرارة انبوبة المزٌج فً

 

 انابٌب جمع الغاز بالماء واجعلها مملوبة ومغمورة بالما داخل الحوض.  (أملأ3

 ( سخن المزٌج وذلن بتحرٌن المصباح على جمٌع جهات الأنبوبة. 4

فً أنابٌب اختبار بازاحة الماء نحو الأسفل واختبر الغاز  ( إجمع الغاز المنحرر5

 بالطرق التالٌة:

( أضف للٌلا من محلول البروم إلى أحد الأنابٌب واغلك الأنبوب ولاحظ أي تغٌٌر فً أ

 المحلول.  لون

 ( باستعمال محلول برملكنات البوتاسٌوم وسجل ملاحظاتن1ة )وب( اعد الخط

 أنبوبة ثالثة وسجل ملاحظاتن .ج( إحرق الغاز الموجود فً  

 تركٌب الجهاز :

 سداد محكم

 حامل

 أنبوبة لجمع غاز

 أنبوب مطاطً

 المٌثان

 ئًض ماوح

 مزٌج المواد

 المتفاعلة

 

 (8رلم التجربة: )

 اسم التجربة: الهٌدروكاربونات غٌر المشبعة: تحضٌر البٌوتٌن

 نظرٌة التجربة

 على أواصر مزدوجة وهً:هنالن عدة طرق لتحضٌر المركبات التً تحتوي 

 (1 )Dehydrogenation .:سحب ذرتٌن هٌدروجٌن من الألكانات 



CH3CH2CH3   CH3CH=CH2      

 

(2 )Dehydrohalogenation :سحب ذرة هٌدروجٌن وذرة هالوجٌن 

RCH2=CH2X ---->RCH=CH2  

 

3 )Dehydration :سحب جزٌئة ماء من الكحولات 

CH3CH2CH2OH ----->CH3CH = CH2 + H2O 

 

 تجربة تحضٌر البٌوتٌن من البٌوتانول:

الكاربون  البٌوتانول هو الكحول البٌوتٌلً الاعتٌادي الذي ٌحتوي على اربعة ذرات من

والذي سٌفمد جزٌئة ماء لٌتحول الى مركب غٌر مشبع ٌمكن الكشف عنه بالكشوفات 

 لاحما  التً ستأتً

CH3CH2CH2CH2 OH----->CH3CH2CH=CH + H2O 

  

بٌوتانول( رضع بضع  -1مل( من ) 15( ضع فً دورق تمطٌر جاف )1طرٌمة العمل: 

 ( والتً من فوائدها:Boiling Chipsالغلٌان ) مٌلطع من حجر تنظ

 . تمنع الفرلعة وكسر الزجاج1

 . توزٌع الحرارة بصورة منتظمة داخل المحلول.2

الكبرٌتٌن المركز ( اضف وبهدوء وبالتدرٌج مع الرج المستمر )آمل( من حامض 2 

 .الأمر وبرد إذا إحتاج

 ( انصب جهاز التمطٌر البسٌط لغرض تمٌة الناتج.3 

( سخن بهدوء، مبتعدا عن التدخٌن المباشر حٌث تعمل الحرارة التالٌة على كسر 4 

 الأصرة

 المتكونة.  المزدوجة

 ( أولف التسخٌن لبل جفاف دورق التمطٌر.5

ة ففلمع الفصل ثم أضف عدة غرامات من المادةالمج صل الناتج عن الماء بواسطةف( إ6

 CaCL2     اللامائٌة

 ( إحسب حجم البٌوتٌن الناتج ثم إكشف7

 . كشف البروم1

 عن الناتج بالكشوفات التالٌة:

CH3CH2CH-CH2 

Br Br 

CH3CH2CH=CH2 + Brz/CC14 - 

 محلول البروم الأحمر

 

 :رٌ. كشف با2



CH3CH,CH-CH + Mn02 

CHCH,CH=CH, + KMnO - 

 بنفسجً محلول

 OHالمنغنٌز  أوكسٌد

OH ًراسب لهوائ 

 النسبة المئوٌة للناتج : حسابات

 نٌوتٌب

 بوتانول

56 

 )ر.ج( 74

15x0.81 

 كثافة

 حجم

 gالنظري =  الوزن

X 

 العملً = حجم الناتج )البٌوتٌن( الوزن

 ) كثافته

9779) 

 یالمئوٌة = الوزن العمل النسبة

 (Xالنظري ) الوزن

199x 

 

 

 (9رلم التجربة: )

 الاسم التجربة: الهٌدروكاربونات غٌر المشبعة )الاستٌلٌنات(: تحضٌر غاز الاستٌلٌن

HC=CH 

 نظرٌة التجربة

مشبع فً السلسلة الأستٌلٌنٌة التً  رٌغ یدروکربونٌٌعتبر غاز الأستٌلٌن أبسط مرکب ه

تحتوي على الاصرة الثلاثٌة. وهو غاز عدٌم اللون وذو رائحة نفاثة، لا ٌذوب فً الماء 

داخن وضوء ساطع، والأملٌنات كالأولٌفٌنات تعانً  رٌوٌشتعل فً الهواء بلهب غ

ن الآصرة بٌنهما فً كون الآصرة الثلاثٌة أكثر فعالٌة م قتفاعلات إضافٌة، وٌنع الفر

المزدوجة تجاه هذا النوع من التفاعلات، وبسبب كون ذرة الهٌدروجٌن المرتبطة بذرة 

أكثر حامضٌة( من تلن المرتبطة بذرة  وتعتبر كاربون الآصرة الثلاثٌة أكثر فعالٌة

كاربون الآصرة المزدوجة فهً لابلة للإستبدال بفلز . ٌوجد غاز الاستٌلٌن فً الغاز 

 ضٌره صناعٌا من التهشم الحراري للاٌثانالطبٌعً وٌمكن تح

C2H6---->C2H2 + 2H 



  

 وٌتم تحضٌره مختبرٌا من تفاعل كاربٌد الكالسٌوم مع الماء مدادئة التفاعل:

Ca(OH) 

+ 

C2H2 

H20 - 

+ 

 الكالسٌوم هٌدروكسٌد

CaC 

 استٌلٌن

 الكالسٌوم کاربٌد

والأجهزة المستخدمة: كاربٌد الكالسٌوم، دورق تمطٌر، لمع فصل، أنابٌب  المواد

 اختبار. 

 طرٌمة العمل:

 ( اربط الجهاز كما مبٌن فً الشكل مع مراعاة اطفاء أي لهب داخل المختبر.1 

( ضع عدة غرامات من كاربٌد الكالسٌوم فً دورق تمطٌر جاف تماما ثم ضع حوالى 2 

 مل ماء 25

 لمع فصل.  فً

( أضف لطرة لطرة من الماء الموجود فً لمع الفصل الى المادة سٌتحرر غاز 3

 الاستٌلٌن مباشرة

 ( لجمع الغاز المتحرر فً ثلاثة أنابٌب اختبار واكشف عن الغاز كما ٌلً:4 

مل( محلول البروم ولاحظ التغٌٌر فً لون محلول  1( أضف إلى الأنبوبة الأولى )أ

 البروم:

 

 

Br Br Br Br 

HC-CH LuBr2C_ → HC=CH-CC. 

Br Br 

HC=CH + Bry/CCI- 

ت ب( أضف إلى الأنبوبة الثانٌة لطرتان فً محلول كلورٌد النحاسوز النشادري ونترا

 ، حٌث أن التفاعل هو تفاعل إستبدال:بالنشادري ولاحظ تكوٌن الراس الفضة

CuC=CCu 

RC=cCtCu 

HC=CH +Cu(NH3)2CI - 

 استٌلٌد النحاس الأحمر

 ٌد النحاسوز النشادريكلور



AgC=CAg 

 و

HC=CH+Ag(NH3)2NO3 -> HC=CAg 

 نترات الفضة النشادري أستٌلٌد الفضة الأبٌض

  CO+ أي H2Oج( أحرق الغاز فً الأنبوبة الثالثة وسجل ملاحظاتن. طالة كبٌرة +  

92 ، +CH 

 تركٌب الجهاز:

 ع فصلمل

 . حامل حدٌدي

 نماس

 أنبوب مطاطً

 ۔ دورق تمطٌرداد  س

 كاربٌد الكالسٌوم

CaC; 

 مشبن حدٌدي

 

 

 (19جربة رلم )ت

 اسم التجربة: دراسة خواص الكحولات.

 نظرٌة التجربة | الكحولات مركبات عضوٌة الصٌغة العامة لها 

R-OH 

وان مجموعة الهٌدروكسٌل هً التً تحدد الخواض العامة والممٌزة لهذه المركبات 

الأولً الثانوي والكحول الثالثً، فً هذه  وتصنف الكحولات الى ثلاثة أصناف الكحول

التجربة ٌستعمل الكحول البٌوتٌلً الأولً الثانوي والثالثً فً الاختبارات التالٌة لغرض 

 ( اختبار لابلٌة الذوبان :1الكشف والتمٌٌز بٌنهما. 

تعتمد لابلٌة ذوبان الكحولات التً لها نفس الصٌغة الجزٌئٌة على تكوٌن الاصرة 

نٌة فالكحولات الأولٌة تكون للٌلة الذوبان فً الماء وتذوب الكحولات الثانوٌة الهٌدروجٌ

ذوبانا جزئٌا فً الماء وتكوٌن محلول معكر( اما الكحولات الثالثٌة فتذوب ذوبانا تاما 

 فً الماء وتكوٌن محلول متجانس.

رات أما الكحولات التً لها صٌغ جزٌئٌة مختلفة فتعتمد لابلٌة ذوبانها على عدد ذ

الكاربون فكلما ازداد عدد ذرات الكاربون للت لابلٌة الذوبان بسبب حجم مجموعة 

الألكٌل الكبٌرة، إذ ٌزداد تافرها مع جزٌئات الماء كلما كبر حجمها، ومن ثم ٌمل 

 امتزاجها وذوبان فً الماء. 

 طرٌمة العمل:

مذكورة أعلاه، مل( من الكحولات ال 975خذ ثلاث أنابٌب اختبار وضع فً كل منها )(1

 مل( من الماء الممطر،  1وأضف إلى كل منها )

 رج المزٌج وسجل ملاحظاتن.



 mole Conc. HCl +1( إختبار كاشف لوكس: ٌتكون كاشف لوكس من مزج )2 

mole ZnCl2 

( وتعتبر هذه الطرٌمة للتمٌٌز بٌن الكحولات الأولٌة والثانوٌة والثلاثٌة وذلن عن 1

ل كل من هذه الكحولات مع الكاشف، أي ممارنة سرعة طرٌك ممارنة سرعة تفاع

 تكوٌن طبمة كلورٌد الألكٌل، فالكحول الثلاثً ٌكون طبمة كلورٌد

دلٌمة(،  2-5الألكٌل أسرع منها فً حالة الكحول الثانوي حٌث تظهر الطبمة بعد )

والأخٌر أسرع من الكحول الأولً الذي ٌحتاج إلى تسخٌن فً حمام مائً للحصول 

 طبمة الألكٌل. المعادلات:على 

CH CH2CH2CH2Cl + H20 

ZnCl2 

Cl2 

 كلورٌد البٌوتٌل الأولى

CH3CH2CHCH2OH + HCI - 

 كحول بٌوتٌلً أولً

 

ZnCly, CH,CHCHCH3 + H2O 

CI 

 كحول بٌوتٌلً ثانوي

 كلورٌد البٌوئٌل الثانوي

CH CH3 -C-OH + HCI 

CH3 ZnCl2 , CH,-¢-Cl + H2O 

CHE 

CH 

 ٌل الثالثً طرٌمة العمل:تثالثً كلورٌد البٌوكحول بٌوتٌلً 

مل( من الكحول الأولى والثانوي والثلاثً فً ثلاثة أنابٌب اختٌار واضف الى اضع 

مل( من كاشف لوکس، رج المزٌج جٌدا ورالب تكوٌن طبمة  5كل منها حوالً ) 975)

 كلورٌد الكٌل وسجل ملاحظاتن.

لكحول الأولً بوجود عامل مؤكسد مكونا ( اختبار أكسدة الكحولات: ٌتأكسد من ا3 

الأكسدة فٌتكون الحامض بٌنما لا تستمر عملٌة  الالدٌهاٌد، فً حالة الكحول الأولً لد

 ٌتأكسد الكحول الثلاثً.

CH.CHCHCH,OH Conc. H2SO4, CH.CH CH2C-H + Cry(SO4)3 

Cr207 

 كحول أولً

 ألدٌهاٌد

 كبرٌتات الكروم

 الخضراء



Cr2(SO4)3 + CH CH CH.C-OH 

Conc. H S04 

K2 CT20 

 حامض كربوكسٌلً

CH3 

=9 

CHCHCH -OH CO 

 ..Conc, H2SO4 

 →CH3CH2C-CH3 + Cr2(SO4)s 

2 CHACH-CH پ 

;9:K2 Cr كحول ثانوي 

 كٌتون

CH: 

CHCH - OH 

Conc. H2SO4, N. R. KC207 

CHE 

 كحول ثلاثً

 

 طرٌمة العمل: .

ً کرومات ناثالمركز مع  تٌنالكبرٌمل من العامل المؤكسد )مزٌج من حامض 2أضف)

وسجل  مل ( لكل من الكحولات الثلاثة وامزج المواد المتفاعلة جٌد 1البوتاسٌوم( إلى )

( إختبار تفاعل الكحولات مع فلز الصودٌومتملن الكحولات سلون 4ملاحظاتن. 

أمفوتٌري حٌث تتصرف كمواعد مع الحوامض كما فً كشف " لوكس وكحوامض مع 

تفاعلها مع فلز الصودٌوم لتحرر غاز الهٌدروجٌن، وأن سرعه التفاعل سرعة المواعد ك

تحرر غاز الهٌدروجٌن( تعتمد على نوع الكحول، فالتفاعل ٌكون سرٌع جدا فً حالة 

 الكحول الأولً وبطًء فً حالة الكحول الثانوي وبطًء جدا فً حالة الكحول الثلاثً.

 >CH,CH,CH.CH ONa+ 1/2 H2! 

- 

CH3CH2CH2CH2OH + Na 

(19) 

 الكوكسٌد الصودٌوم

 فلز الصودٌوم

CHE 

CH: CH,CHCHONa+ 1/2 H2 

CH3CH2CH-OH + Na 

(29) 



CH 

CH 

 آپ

CH: - ONa + 1/2 H چ 

CHEC-OH + Na 

CH، 

CH3 

مل( من الكحولات الثلاثة  1مل:أضف لطعة صغٌرة من فلز الصودٌوم إلى )عطرٌمة ال

ورالب سرعة تحرر غاز الهٌدروجٌن فً كل  الموضوعة فً ثلاث أنابٌب إختبار جافة

 منها وسجل ملاحظاتن.

 (11ة رلم )تجرب

 اسم التجربة: تفاعلات وكشوف الالدٌهاٌد والكٌتون.

 نظرٌة التجربة

( وهنان ---) لٌٌحتوي كل من الالدٌهاٌد والكٌتون فً تركٌبه على مجموعة الكاربون

العدٌد من التفاعلات التً ٌمكن بواسطتها الكشف عن الالدٌهاٌد والكٌتون والتمٌٌز 

 بٌنهما ومن هذه التفاعلات هً

 -4,2ثنائً نٌترو فٌنٌل هٌدرازٌن: ٌتكون هذا الكاشف من مادة  -4،2أ( التفاعل مع 

كبرٌتٌن المركز، ثنائً نٌترو فٌنٌل هٌدرازٌن مذابة فً المٌثانول بمساعدة الحامض 

وٌعتبر هذا الكاشف اختبار عام وممٌز لمجموعة الكاربونٌل حٌث ٌكون بلورات 

الالدٌهاٌدات والكٌتونات على  ع( م Hydrazoneصفراء وبرتمالٌة اللون للهٌدرازٌن )

 التوالً. المعادلة:

NO2 

9=9 

R-C=N- N 

92N 

R-C-H 

H 

NO2 

 +H2N-NT 

O 

R-C-R 

1-NO2 

R-C=N-N- 

O2N 

H ON 



 :العمل طرٌمة

 مل( من الكاشف فً انبوبة اختبار.3( ضع )1 

 ( أضف لطرتان من الالدٌهاٌد او الكٌتون المراد الكشف عنه ورج جٌدا.2) 

( لاحظ تكون راسب أصفر متبلور فً الحال فً حالة الالدٌهاٌد وبعد عدة دلائك فً 3 

 .دلٌل على وجود مجموعة الكاربونٌل  وهذا حالة الكٌتون

 ن:لنفه تفاعل مع كاشفب( ال

 هذا الكاشف من مزٌج من المواد التالٌة: ٌتكون

 +kNaCH4Oe 

5H2O + H2SO4 + NaOH 

CuSO4 + 

 النحاسٌن كبرٌتاتو الصودٌوم والبوتاسٌوم ترترات

 

( Cup0لالدٌهاٌد فمط ٌختزل محلول فهلنن مكونا راسب احمر من أوكسٌد النحاسوز )

 :المعادلات کشف سالب مع الكٌتونات یوٌعط

Cuo 

KNaC4H406، 

 النحاسٌن الأزرق أوكسٌد

Cu(OH)2 

- 

:CuSO4 + NaOH 

Cu20 

+ 

OH 

R- 

 النحاسوز الأحمر أوكسٌد

R-CH + 2CO 

N.R 

= 

 +2C10 

R-C-R 

الحالات الشاذة مادة سالسٌل الدٌهاٌد حٌث لاتعطى كشف موجب مع كاشف فهلتن  ومن

 وذلن بسبب وجود الاصرة الهٌدروجٌنٌة الضمنٌة والتً تعٌك هذا التفاعل..

 معادلة

N.R. 

- 

 +Cuo 



YOGH 

( ضع )حمل( من محلول فهلنان فً أنبوبة اختبار ثم 1ألدٌهاٌد طرٌك العمل:  سالسٌل

دلٌمة ولاحظ تحول  2( سخن فً حمام مائً لمدة 2لالدٌهاٌد. لطرات من ا 5أضف 

 احمر اللون الأزرق الى اخضر ثم تكوٌن راسب

 ( التفاعل مع كاشف تولن )هٌدروكسٌد المضٌة النشادري(ج

Ag(NE3] OH 

 [ : ٌتكون كاشف تولن من مزٌج من المواد التالٌة:

AgNO + NaOH + NH4OH 

ٌؤكسد الالدٌهاٌد الى حامض، وٌختزل كاشف تولن ، وٌعتبر کاشف تولن عامل مؤكسد 

 إلى مرآة فضٌة من فلز الفضة بٌنما لاٌستجٌب الكٌتون لهذا الكاشف

Ag(NH3 )]OH 

R- 

-OH + 2 Ag+ + 3NH3 + H2O 

 فضٌةاة مر

 بٌنما لا ٌستجٌب الكٌتون لهذا الكاشف 

N. R. 

R-C-R + 2[Ag(NH3)2]CH — 

. 

 :عملال طرٌمة

مل( من محلول 3)فالدٌهاٌد فً انبوبة اختبار نظٌفة ثم أض لطرات من 3( ضع )1 

( فً حمام مائً ستظهر مرأة فضٌة على C°35أي تفاعل سخن إلى ) ٌظهر تولن اذا لم

ل الأنبوبة بحامض س( بعد الإنتهاء من الكشف اغ2الاختبار.  انبوب جدار الداخلً فً

 لتالٌة:ا المعادلة النترٌن المخفف لازالة المرأة الفضٌة وحسب

AgNO3 + H2O 

Agy + HNO, 


